

NÚMERO DEL DÍA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes. . . . . 1,50 pesetas.
Provincias, trimestre. . . . . 5
Extranjero, año. . . . . 40
Clases e individuos de tropa. . . . . UNA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana. . . . . 0,25 ptas. línea.
Tercera idem. . . . . 1
Segunda idem. . . . . 1,50
Artículos, proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración
Aledá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º
APARTADO NÚM. 438

M. de Velasco y C.º-Pizarro, 15.-MADRID

Este periódico no está subvencionado por el Ministerio de la Guerra, ni por el de la Marina, ni por el de la Gobernación, ni por ninguno. Este periódico es honrado.

La ineptitud literaria, política y militar del general Luque.

Cualquier psicólogo práctico, cualquiera que haya saludado la ciencia antropológica, cualquier hombre de mundo, cualquiera que no sea muy idiota, al hallarse por primera vez frente al ilustre general Luque, echará de ver prontamente que el general es una nulidad. Su cabeza de niño colocada sobre un cuerpo largo y esquelético, su pobre cabecita de niño, su charla sin ilación, su charla voluble, contradictoria, su pobre cerebro sin disciplina lógica, su carencia de la psicología de la atención, y su mirada insegura, intranquila, le pondrá de manifiesto la ineptitud total, la ineptitud suprema del ilustre general Luque.

La indigencia mental, la inopia mental del general Luque, se manifiesta instantáneamente. Sólo en el mundo estúpido y podrido de nuestra política es donde le han reconocido al antiguo republicano, hoy renegado de la República, listeza y travesura, dos cualidades bajas en la escala intelectual, dos cualidades que no pertenecen a las superiores del alma.

Y como de donde nada hay nada se puede sacar, de ahí que el ilustre general Luque no pueda dar ningún fruto. No es culpa suya, ha nacido así, la Naturaleza le produjo así, así lo ha constituido, y la culpa no es suya haber llegado a ocupar puestos para los cuales ha nacido desprovisto de aptitudes. La culpa es de una organización social desigual, que confunde el charlatanismo con el saber, la travesura y la osadía y la desaprovisionación, productos directos de la incapacidad hereditaria y constitutiva, con la capacidad y la decisión rápida y segura en el obrar, con el acierto.

Si en España, después de alcanzar el empleo de coronel se exigiera, para ingresar en el generalato un examen de prueba, riguroso, verdadero, el ilustre general Luque no hubiera podido ser general, fracasaría totalmente.

Mas vayamos a un análisis que pruebe nuestras síntesis, nuestras afirmaciones científicas.

El ilustre general Luque, de abolengo republicano, no hubo el pobre otra educación filosófica y literaria que la de El Cencerro, cuyo propietario y director era el Sr. Maraver (Dios le haya perdonado), el que ha sido su padre político.

Ahora bien; nosotros invocamos la autoridad de todos los hombres de letras y de ciencia, desde D. Marcelino Marañón y Pelayo, desde D. Francisco Rodríguez Marín hasta el doctor Sma-

rró, desde D. Melquíades Álvarez hasta el doctor Cajal, para que nos respondan a esta pregunta: ¿puede adquirir criterio filosófico y literario, ciencia filosófica y literaria un individuo que ha nacido con un cerebro tan ligero, tan minúsculo como el ilustre general Luque, y sin más literatura ni filosofía que la que haya podido adquirir en El Cencerro, en un papelucho de tal guisa grotesco y repugnante recogido de gentes de calle, de vóceros y de placeras, que sólo en el cieno y en el arroyo y en las más pobres tabernuchas halló sus lectores?

¿Cabe adquirir cultura, gusto literario, saber filosófico en un medio tan hedonista, tan repulsivo, tan antiliterario? ¿Verdad que no? ¿Qué tiene, pues, de extraño que el general Luque no sepa literatura, ni filosofía, ni menos ciencia social, ni sepa lo que lee, ni lo entienda, ni disponga de firmeza para leerse todo, y se le haya antojado que un trabajo nuestro, sobre la necesidad del intervencionismo en las luchas entre el capital y el trabajo, sobre el intervencionismo que proclamó D. Antonio Cánovas, y Canalejas, sobre el reconocimiento de la personalidad jurídica de los Sindicatos obreros; qué tiene de particular que al pobre ineptísimo general, al ex republicano, se le haya atravesado, creyéndose defensores del socialismo, y, ligeramente, lo haya llevado al Consejo de ministros (favor que le agradecemos a la indigencia mental del Sr. Luque, del antiguo genio de El Cencerro), y en Consejo de ministros se haya tratado poco menos que de matarnos por seguir las doctrinas del intervencionismo del Estado en las cuestiones sociales, proclamado en España por D. Eduardo Dato, y por todo el partido conservador?

¿Qué se le habrá figurado que contenía nuestro artículo a ese pobre inepto de general Luque?

Hubo otros muchos señores dignos, por sus conocimientos y por su buen sentido, de ser alimentados, y no muy largamente, con paja y cebada, que también nos apellidaron de socialistas y del socialismo, cuando nosotros, en nuestro artículo, no fuimos más allá que Cánovas del Castillo, ni que León XIII, ni que el cardenal Manieg, y ni siquiera hemos admitido las teorías torpemente justificadas de toda clase de autores y de obras por esa otra lumbre de aluvión, charlatán insignificante, que se llama Canalejas; pero de esos cabestros que nos llamaron socialistas y se enfurecieron contra lo que no entendían, no tenemos

queja. ¡Qué diablos; al fin no eran generales, ni políticos, ni ministros, y por lo tanto, si estaban obligados a algo más, como en España hay poca costumbre de estudiar y de fijarse y de enterarse antes de emitir juicios...!

El ilustre general Luque es un inepto, literaria y filosóficamente. Lo es sociológicamente. Ni El Cencerro, alimento intelectual de la hez de la sociedad, ni el Sr. Maraver, han podido servir jamás para crear literatos ni filósofos.

¿Como que no era esa su misión! Y sólo en España puede darse el raro fenómeno de que llegue a general y a ministro de un Rey quien babió en semejantes fuentes, quien se abrevó en esos manantiales de cieno y de incultura, de groserías y de procaçidades y de ultrajes nauseabundos contra la Monarquía, quien se pasó la mayor parte de su vida escribiendo contra la Monarquía, baboseándola con sus retruécanos y chapucerías callejeras; quien fué republicano toda su vida, hasta que la dádiva quebrantó su entereza, lo lanzó en el impudor político, o hizo tráfuga, renegado.

Y esto nos lleva como de la mano al estudio político, a estudiar la ineptitud política, su osadía, su travesura, cualidades bajas que arrancan de la ignorancia del ilustre general Luque.

¿En qué país del mundo, no siendo en España, llegaría a ministro de la Monarquía, a comer en la mesa de los reyes, un hombre que naciera a la vida literaria, filosófica y política en El Cencerro, un hombre que se pasara la vida en republicano mordaz, en republicano feroz, mordiendo torpemente a la Monarquía, desprestigiándola con la piuma, chocarramente? En ninguno.

Vamos a ver. Con la mano puesta sobre el corazón, ¿podría suponer nadie, nunca, que El Cencerro, papelucho inmundito, que se alimentaba de hacer mofa de la Religión y de la Monarquía, de escarnecer frailes, monjas y sacerdotes, pudiera ser camino que condujese al puesto de ministro de la Corona en una Nación consagrada al Corazón de Jesús en el último Congreso Eucarístico?

Analicemos otro aspecto de la ineptitud del ilustre general Luque.

En otro trabajo hemos demostrado que el general Luque desconocía la difícil elocuencia militar, que su alocución famosa era injusta, fría, oía a balduque y a expediente, y que no tenía razón de existir. Pues bien; en otros trabajos demostraremos que en esa alocución hay agravios constitucionales, porque un ministro constitucional no puede ir de orden del Rey a ninguna parte, y demostraremos otras muchas cosas más que no hemos demostrado por causa de la censura.

Ahora vamos a demostrar al ilustre general Luque, con sus propias palabras, que él ha mandado el ejército de

Africa. La demostración palmaria va a salir de sus mismas declaraciones, sin que nosotros pongamos de nuestra parte ni una sola palabra.

Coplemos primero su negativa al pie de la letra. Dice así: «Yo no he ejercido el mando un sólo momento: ni yo lo pretendí...»

Veamos cómo el pobre cerebro del ilustre general Luque, su inopia mental, le hace traición. Leamos unas cuantas líneas más abajo de sus declaraciones, después de la titular «La postelón»; dice así, textualmente:

«Además, sentada la necesidad de mantener dicha ocupación, precisaba efectuarlo en condiciones que garantizasen la seguridad de la misma, y por ello ORDENÉ QUE LAS FUERZAS FUESEN REFORZADAS CON UN BATTALLÓN, CON LO CUAL RESULTABA LA POSICIÓN GUARNECIDA CON CUATRO BATTALLONES, UNA BATERÍA DE MONTAÑA, ALGUNOS POLICÍAS INDÍGENAS, INGENIEROS Y EXPLOSIVOS PARA SER COLOCADOS EN SITIOS A PROPÓSITO. CREO QUE UNA POSICIÓN GUARNECIDA EN ESTA FORMA ESTÁ EN CONDICIONES PARA RESISTIR PERFECTAMENTE.»

¿Se dan cuenta nuestros lectores de la horrible miseria mental del ilustre general Luque. En sus propias declaraciones se desmiente a sí mismo, descubre aquello que tiene más interés en ocultar, aquello que constituye su fracaso, y el fracaso de Canalejas; descubre lo que tiene interés en negar, y dice categóricamente, con el aplomo de su innata travesura, de su inconsciente osadía:

«Yo no he ejercido el mando un solo momento ni yo lo pretendí...»

Y veinte líneas más adelante dice: «Además, sentada la necesidad de mantener dicha ocupación, precisaba efectuarlo en condiciones que garantizasen la seguridad de la misma, y POR ELLO ORDENÉ QUE LAS FUERZAS FUESEN REFORZADAS CON UN BATTALLÓN...»

Si el general Luque no ha ejercido el mando ni un solo momento, ¿por qué ordenaba, por qué ordenó? El que ordena, manda; si no no ordena, para ser desobedecido no ordena; luego, si el que ordena manda, y el general Luque dice en sus propias declaraciones: ORDENÉ QUE LAS FUERZAS FUERAN REFORZADAS, y así se verificó, el general mandó fuerzas, ordenó movimientos, modificaciones circunstanciales, exigidas por las circunstancias, del famoso plan de campaña, y ha fracasado en el mando y en el plan, y con él ha fracasado el Gobierno, y debe retirarse.

¿Cómo le va a caer en la cabeza un plan de campaña, ni su realización con las modificaciones que las circunstancias exigen al general Luque, si en

unas declaraciones periodísticas descubre involuntariamente aquello que más interés tiene en ocultar, en borrar, en negar y en desvanecer?

Resumen: el general Luque no ha sido dotado por la Naturaleza de inteligencia. Posee un desmedrado cerebro de niño en un cuerpo de hombre. De eso no tiene él la culpa. Ha nacido así.

El general Luque sólo tuvo por cátedra y antorcha de la ciencia filosófica, literaria, política y social a El Cencerro, mal texto y mal ejemplo.

El general Luque vivió en la República y mofando a la Monarquía, a cuyos pies se humilla hoy servilmente. ¿Será verdadero su monarquismo? ¿Será tan verdadero como su republicanismo? El general Luque ha fracasado en su plan de campaña y en su realización, y para colmo de los colmos, lo niega en sus declaraciones, lo niega rotundamente, y después, por indigencia mental, por inopia mental, porque carece de la psicología de la atención, dice que ORDENÓ y que mandó, destruye lo que unas cuantas líneas antes afirmara categóricamente.

¿Es ó no es un inepto literario, político y militar el general Luque?

Al general presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina

Rogamos al dignísimo general Suárez Valdés que llame a sí la causa criminal y expediente administrativo contra el difunto coronel D. José Bériz Armero y comandante retirado D. Manuel Fernández Espejo, oyendo al coronel retirado D. Valeriano Sanz Lázaro, al cual, por cumplir digna, honrada y fielmente con sus deberes, se le han causado grandes perjuicios.

No debemos decir más por hoy, en espera de la resolución del veterano general Sr. Suárez Valdés.

LOTERIA

Número de los seis décimos jugados: 24.354

Ha correspondido un décimo al profesor de Gimnasia del Instituto de Salamanca, D. Antonio Muñoz del Portillo.

La explosión del "Liberté,"

Denuncia sensacional.

París, 26.

El Ingeniero M. Maisson, director de la fábrica de pólvora de Pont-de-Buis, ha hecho en plena sesión del Consejo general de Finisterre, al cual pertenece, manifestaciones relativas a las causas probables de la explosión

del acorazado «Liberté», que han producido inmensa sensación.

Estrechado M. Maisin para que exprese en forma más concreta y aun directa sus manifestaciones, ha acabado por acusar a su antecesor M. Louppe de haber vendido a la Marina de guerra pólvoras mezcladas con otras sustancias, lo que, á su parecer, ha podido dar origen á la catástrofe de Tolón.

Estas revelaciones le ha hecho anteriormente M. Maisin por medio de cartas dirigidas á los ministros de la Guerra y de Marina, añadiendo que á la misma causa se debía la explosión ocurrida á bordo del «Jena»; mas parece que estas cartas han desaparecido.

Los actuales ministros de Guerra y Marina ven á abrir una información para averiguar la exactitud de la denuncia y depurar responsabilidades.

## En Melilla

Excursiones de una harka amiga.—Sin novedad en el Kert.

Melilla, 26.

El teniente de la Policía indígena señor Arana ha organizado una harka amiga con 250 cableños de Beni-bu-Ifrur, de las fracciones próximas al monte Uixam.

Ayer comenzó á operar esta fuerza, que se ha situado en el punto llamado Buchda, á cuatro kilómetros de distancia de Taurit Harrich, que domina el llano de Beni-bu-Yagi.

Se había comprobado que varios cableños de Guelaya estaban en la harka enemiga, y en castigo de ello nuestra Policía los destruyó ayer sus propiedades y se apoderó de dinero y de efectos que fueron vendidos, y su importe repartido entre los goumiers.

Hoy hubo un ligero tiroteo entre algunos jinetes rebeldes y los leales.

En las posiciones avanzadas no hay novedad.

El coronel Cantón sigue revisando los grupos de cableños amigos distribuidos en la línea del Kert.

### Detalles del ataque de Bueherid.

Melilla, 26.

Las nuevas informaciones directas que se han recibido de la posición del Harscha confirman en todas sus partes los detalles del ataque de que fué objeto el fortín de Bueherid la madrugada del domingo.

No cabe duda que los explosivos, lanzados por los asaltantes eran cartuchos de dinamita, unidos á gruesas piedras, no sólo por no haberse encontrado residuos de ellos, sino por los efectos que produjeron.

El enemigo no fué visto hasta encontrarse á corta distancia de las alambradas, por la forma cónica de la altura donde está enclavado el referido puesto. El ataque duró poco más de una hora, al cabo de la cual tuvo que retirarse la morisma, aniquilada por el mortífero fuego de los defensores, que dieron prueba de serenidad, disciplina y sangre fría.

Se registraron algunos casos curiosos. Al soldado Manuel Espinar se le clavó en la espalda el tacón de uno de los zapatos que llevaba en el momento.

Al de igual clase Diego Luque Peñáz, uno de los petardos le estropeó la caja del fusil y la manta, que quedó hecha añicos, sin sufrir el menor daño.

A otro, llamado Antonio Díaz Rey, una bala le perforó el gorro, caamúsándole el pelo, y dejándole huella semejante á un trasquilado hecho con tijera.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

Los moros profanaban insultos, que con chacotas, contestaban los soldados, todos andaluces. Uno de aquéllos decía:—Ido, este terreno es nuestro; otros preguntaban á los defensores:—¿Cuántos heridos tenéis? Al responderles, en broma, que cuarenta, gritaban:—Camillas, traed camillas.

La tarde del domingo fué relevado el valiente destacamento, recibiendo en el Harscha la guarnición con muestras de entusiasmo, cantando todos el himno del regimiento, siendo felicitados por el jefe, teniente coronel D. Juan Arjona.

El plan de Italia.

Asegúrese que el Gobierno italiano tiene el propósito de organizar rápidamente la administración en Trípoli y echar del territorio á los turcos que no se sometan.

Para conseguir este fin se han de combinar todos los elementos militares y navales... y hasta el «boycottage» y el hambre.

Las tropas penetrarán conquistando hacia el interior; las escuadras protegerán su acción é impedirán toda comunicación.

Para que esta situación no se prolongue mucho se ampliarán las operaciones en el mar Egeo y se tomarán las islas de Safos, Rodi y Miltrylene; esto como garantía para cobrarse los gastos ocasionados por la guerra.

Después se bombardearán algunos puertos de Turquía para obligarla á reconocer el hecho consumado de la ocupación de la Tripolitania.

Antes de emprender este plan enérgico y decisivo se enviará otro ultimátum á Turquía y se la dará un corto plazo para responder.

La revolución en China

La Asamblea nacional.—Renuncia de un virrey.—Escuadra norteamericana.

Londres, 26.

Se ha verificado en Pekín la apertura de la Asamblea nacional.

El Gobierno había adoptado grandes precauciones ante el temor de que se cometiese algún atentado y ordenó que las tropas formasen en las calles por donde había de desfilar el séquito oficial.

En sustitución del príncipe regente, y debido á ese mismo temor, asistió en su lugar á la ceremonia el príncipe Shihho, que leyó el discurso del Trono.

En éste no se alude para nada á la revolución actual, pero se insiste muy señaladamente en manifestar que la Corona siente verdadera ansia de promover un cambio en la política del Imperio en sentido constitucional.

Durante la ceremonia, la Cámara y sus alrededores estuvieron invadidos por fuerzas de Policía.

Yan-Chi-Kai, famoso estadista chino, que, en virtud de las circunstancias actuales, había sido designado por el Gobierno para ejercer el cargo de virrey en las provincias de Tunan y Hupch, feroz actualmente de la rebelión, ha declinado la aceptación del puesto.

Fúndase para ello en motivos de salud, y ha alegado pretexto tan fútil y especioso como el de sufrir un padecimiento en los pies.

Ha llegado á la desembocadura del río Yang-Tse-Kiang una escuadra norteamericana, compuesta de tres cruceros, dos contratorpederos, cinco cañoneros, un transporte y un barco carbonero.

Manda la flota el vicealmirante Murdock, que situará sus barcos cerca de Hankow y de Wuchang, las dos ciudades insurreccionadas.

El Gobierno de Lisboa facilitó ayer á la Prensa la siguiente nota oficial:

«Reina sosiego en las fronteras del Miño y de Tras-os-Montes.

Créese que los rebeldes, que hasta ahora se han mantenido á la altura de San Gregorio, descendieron á las inmediaciones de Castro Laboreiro, en donde las sierras son muy elevadas y las marchas se hacen con gran dificultad.

Los destacamentos continúan á la expectativa y bien preparados.»

Un telegrama de Melgazo dice que un bando de conspiradores se halla en las poblaciones españolas de Padrenda y Crespos, fronteras á San Gregorio.

Témese que intenten por allí una incursión.

Y en otro telegrama se dice que el grupo de conspiradores dispersos en varias poblaciones fronterizas á San Gregorio era de 150. Sábese que se han retirado parte á Tuy y Nieves y parte con destino desconocido.

Créese que ésta será el grupo mandado por Homen Christo.

Conducidos por la fuerza pública han llegado á Lisboa, como conspiradores, los reverendos D. José da Silva, D. Belmiro Ferreira dos Santos y D. Joaquín Sousa Martins.

Se los ha entregado al juez de investigación de crímenes políticos, D. Adelino Costa Santos.

Han sido sometidos al Juzgado militar los soldados Antonio Ribas, Custodio Guerrero y Eugenio Silva, que estaban destacados con el regimiento de Infantería núm. 2, á quienes se acusa de haber intentado alistarse

varios compañeros en las filas de los conspiradores.

Los carbonarios, ayudados por un escuadrón de Caballería, al mando del teniente Trigueros, han hecho numerosas prisiones de sacerdotes, en su mayoría en Albergaria-á-Velha, Alquerubin y Valmaior.

Comprobatada su inocencia, han sido liberados casi todos los detenidos como supuestos cómplices de la conspiración en Algarve.

Las negociaciones con Francia

Un artículo de «Le Journal».—Punto de vista sensato.—El Garb es nuestro, según el tratado de 1904.—Será necesaria suma prudencia.

París, 27.

Le Journal, de ayer, se ocupa de las relaciones hispanofrancesas, y dice ser aún prematuro suscitar debates con España, calificando de torpeza proclamar el propósito de hacer pagar á España una parte de los sacrificios que Francia se ha impuesto con Alemania.

«No es hora ya—añade—de volver sobre las circunstancias que ligaron nuestra acción á la de España. Si la situación es molesta, no por ello deja de ser sumamente clara. El convenio secreto de Octubre de 1904 sitúa en la esfera española el Rif y el Garb hasta el río Luocus. Si España ha ocupado Alcazar y Larache sin el asentimiento del Gabinete de París, y si Francia ha protestado contra esa ocupación, no por eso ha dejado Francia de convencer con España en 27 de Julio in modus vivendi que consagraba prácticamente el estado de hecho en Larache y Alcazar.

Desde que se firmó el tratado de Abril de 1904, sigue diciendo, Francia se comprometió á solicitar la cooperación de España para zanjar la cuestión marroquí y á respetar los intereses de España en el Norte de África.

La acción de España en Marruecos disfrutará, pues, del apoyo de Inglaterra, y las negociaciones que entre Francia y España se entablen habrán de inspirarse en una suma prudencia.»

El Diario Oficial

(Del día 27 de Octubre de 1911.—Núm. 239.)

Reales decretos.

Uno disponiendo pase á la Sección de reserva del Estado Mayor el general Mangiana, y otro ascendiendo á general de división al de brigada D. Ricardo Nicolau, y otro ascendiendo á general de división al de brigada D. José Marvá.

A general de brigada el coronel de Infantería D. Enrique Carlos Gómez.

A general de brigada el coronel de Artillería D. José Sánchez Guillén.

A general de la primera brigada de la octava división á D. Enrique Alonso de Medina.

Infantería.

Matrimonios.

Se han concedido reales licencias para contraer matrimonio al capitán de Infantería D. Jaime Riera Ferrer; primeros tenientes D. Eugenio Egea Ussaco y D. Angel Muz Fernández; primer teniente de la Escala de reserva D. Juan Gattas, y segundo teniente de dicha Escala D. Andrés Benítez Guerrero; el primer teniente de Ingenieros D. Manuel Vidal Sánchez, y al de la Guardia civil don Segundo Aranzaba.

Al Ministerio.

Han sido destinados al Ministerio de la guerra el teniente coronel de Infantería don Alvaro Gil y el capitán de Caballería don Sadot Dadín.

Destinos.

Coroneles: D. Adolfo Rodríguez, á la zona de Gijón; D. José Sequeira, á la zona de Lérida; D. Manuel Torres, al regimiento de Mahún; y D. Felipe Navasolés, á la zona de Jaén.

Tenientes coroneles: D. Cándido Gómez, al batallón Cazadores de Llerena y D. Andrés Camacho, al regimiento de León.

Caballería.

Destinos.

En Caballería han sido destinados: teniente coronel D. Ricardo Marín Riaño, al 11 depósito de reserva; capitanes, D. Juan O. A. B. Br. Arán, al regimiento Cazadores de Galicia; D. Rafael España Banqueri, al 11 depósito de reserva; D. Antonio García Benítez, al 12 depósito de reserva; D. Cristóbal Doloz García, al regimiento Lanceros de la Reina; D. Federico de Sousa Regoyos, al de Lanceros de Segunto.

D. Federico Salas River, al segundo depósito de reserva, continuando en comisión en la Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército; D. Carlos Caballero Méndez, al noveno depósito; D. Ramón Camacho González, á excedente en la primera región; D. Francisco Enrique Luque, al séptimo depósito de reserva, y D. José Rubio Cabello, al escuadrón cazadores de Tenerife.

Primer teniente D. Enrique Martínez Montaña, al regimiento cazadores de Talavera.

Ayudante.

Ha sido nombrado ayudante de campo del general Arizon el capitán de Caballería don Hernán Avila Cantó, que lo era del malogrado general Ordoñez.

Recompensas.

Se han concedido cruces blancas del Mérito Militar con pasador de Profesorado al capitán de Caballería D. Ezequiel López García, y con pasador de Industria Militar, el teniente coronel de la misma Arma D. Francisco Arraondo.

Artillería.

Gratificaciones.

Se ha concedido la gratificación anual de 1.500 pesetas al capitán de Artillería D. Vicente Martínez Carvajal, y la de 600 pesetas al capitán profesor de la Academia de Artillería D. Alfredo Marquerite Duiz Delgado, y al mélico primero D. Antonio Ferrás, ayudante de profesor de la Academia médico-militar.

Destinos en Oficinas.

En Oficinas militares han sido destinados: Archiveros terceros: D. Juan Puertas Hernández, al Archivo militar, y D. Gregorio Quesada Aguilar, al Gobierno militar de Las Palmas.

Oficiales primeros: D. Julio Arias Vázquez, á la Capitanía general de Melilla; D. Donato Martí Hellín, al Gobierno militar de Guipúzcoa; D. Pedro Martínez Pines, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, y D. Nicasio Ruiz Blanco, al Archivo general militar.

Oficiales segundos: D. Manuel Santamaría Benito, á la Capitanía general de la primera región; D. Emilio Alvarez Margarida, á la subinspección de Menorca, en plaza de oficial tercero.

Oficiales terceros: D. Emilio Asensio Cavero, al Estado Mayor Central; D. Enrique de Andrade Anca, al Estado Mayor Central.

D. Pedro Morales Gómez, al Consejo Supremo de Guerra y Marina, de plantilla; don Luis Díaz de Cabría y Ginés, á la Subinspección de tropas de la segunda región; D. Manuel Díez Sonchó, á la de la Séptima; D. Calixto Araujo Hompanera, á excedente en la primera región, y D. Domingo García Arroyo á excedente en la cuarta.

Visitas al ministro.

Hoy han visitado al ministro de la Guerra S. A. R. el infante D. Carlos y el diputado á Cortes por Lugo, Sr. Soldevilla.

El general Molins.

El capitán general de Baleares, Sr. Molins, saldrá mañana para dichas islas.

Guardia colonial.

Se ha dispuesto que el primer teniente de la Guardia civil D. Manuel Expósito García cause baja en la Comandancia á que pertenece para fin de Noviembre y embarque para el Golfo de Guinea en dicho mes.

Licencia.

Se ha concedido un año de licencia para Cuba al primer teniente de Inválidos D. Juan Icart Sabate.

Reglamento de aeroplanos.

Se ha dispuesto la modificación y ampliación del Reglamento vigente para la experimentación de aeroplanos.

Conflicto franco-alemán

Ultimas noticias.

Aseguran en Berlín que los Gobiernos alemán y francés han participado confidencialmente á las demás potencias firmantes del Acta de Algeiras haber concertado el acuerdo que negociaban acerca de Marruecos.

No es posible prever cuándo contestarán dichas potencias.

Por el contrario, es el Ministerio de Negocios Extranjeros de París, declara que carece de fundamento la noticia de que, al parecer, Francia haya sometido el acuerdo franco-alemán á las potencias signatarias del Acta de Algeiras.

Se cree que el acuerdo puede sobrevenir á fines de esta semana, y que su comunicación oficial seguirá de cerca.

Figuras históricas

Don Blas de Lezo, ya en lamentable decadencia la Marina española, fué uno de los más insignes jefes de la Armada, por su valor, por su serenidad y por las dotes de caballero sin tacha que lo adornaron.

La Armada de España contra las escuadras combinadas de Inglaterra y Holanda en las aguas de Vélez Málaga, Lezo, que era tan sólo un oficial, puede decirse que aparecía como la figura heroica de aquel sangriento combate. Una bala de cañón le arrancó la pierna izquierda, y en tal situación no quiso ser llevado á la enfermería, sino que se mantuvo mandando sus hombres hasta caer extenuado por la pérdida de sangre. Este hecho causó admiración general en las escuadras y mereció los más entusiastas encomios del almirante conde de Tolosa.

En 1710 ascendió á capitán de fragata, y mandando una apresó once naves enemigas, la menor de 20 cañones, entre ellas el navío inglés «Stanhope», recibiendo multitud de heridas en esta rendición. Entonces fué ascendido á capitán de navío, prestando á su patria grandes servicios en la persecución de corsarios y piratas y salvando de ser presa de los enemigos los galeones que abarrotados de oro iban de América para la Metrópoli.

Ya jefe de escuadra en 1730, se le confió el mando de una, destinada al Mediterráneo, bajo las órdenes del infante don Carlos, entrando en Génova con sus fuerzas navales á rescatar los millones que España tenía en aquel Banco.

Después asistió á la conquista de Orán, mandando siete navios, y en 1731 se le daba, con el ascenso á teniente general, el mando del departamento de Cádiz.

En 1736 fué nombrado comandante general de los galeones de Costa Firme, dirigiéndose á este continente con los navios «Conquistador» y «Fuerte». En Cartagena de Indias, adonde llega, le esperan sus mejores días de gloria. Por fallecimiento del general Navarrete se hace cargo D. Blas de Lezo del mando de la plaza, que era entonces la más fuerte de América, y realiza verdaderos milagros para colocarla en buen pie de defensa, asombrándose de que tan descuidada se encontrase ciudad de tal importancia para España.

Desplegando una prodigiosa actividad amplió y mejoró aquellas fortificaciones, situó varios navios á la entrada del puerto para que ayudasen al castillo de Bucachica, y de tal manera hizo sentir su autoridad y su fuerza ejecutiva, que el famoso almirante Vernón, que se había presentado á atacar á Cartagena, tuvo por conveniente retirarse casi sin combatir, pues su bombardeo sólo produjo algunos incendios aislados.

El segundo ataque de Cartagena por los ingleses tuvo efecto en Marzo de 1741 avanzando sobre la plaza ocho navios de tres puentes, veintiocho de línea, doce fragatas de veinte á cuarenta cañones y hasta ciento cincuenta embarcaciones transportes, llevando nueve mil hombres de desembarco.

El fuego de los ingleses desbarató los castillos de Lantray y San Felipe, y llegaron á dispararse seis mil bombas y diez y ocho mil balas rasas. Los ingleses tuvieron más de nueve mil bajas; pero la plaza no se rindió, y el 20 de Mayo se retiraba Vernón para Jamaica lleno de humillación, pues, bien seguro de su triunfo, había hecho acuñar una medalla que en una de sus caras decía: Los héroes británicos tomaron á Cartagena en Abril de 1741.

Fué el mérito adquirido por D. Blas de Lezo tan señalado, que el rey de España lo hizo constar en una Real orden, y por su heroísmo y acierto le concedió título de Castilla con la denominación de marqués de Oyieco. Este título lo disfrutaron sus descendientes, pues D. Blas de Lezo había sucumbido en Cartagena de Indias el 7 de Septiembre de 1741.

A. I.

Reglamento de aeroplanos.

Se ha dispuesto la modificación y ampliación del Reglamento vigente para la experimentación de aeroplanos.

Conflicto franco-alemán

Ultimas noticias.

Aseguran en Berlín que los Gobiernos alemán y francés han participado confidencialmente á las demás potencias firmantes del Acta de Algeiras haber concertado el acuerdo que negociaban acerca de Marruecos.

No es posible prever cuándo contestarán dichas potencias.

Por el contrario, es el Ministerio de Negocios Extranjeros de París, declara que carece de fundamento la noticia de que, al parecer, Francia haya sometido el acuerdo franco-alemán á las potencias signatarias del Acta de Algeiras.

Se cree que el acuerdo puede sobrevenir á fines de esta semana, y que su comunicación oficial seguirá de cerca.

Figuras históricas

Don Blas de Lezo, ya en lamentable decadencia la Marina española, fué uno de los más insignes jefes de la Armada, por su valor, por su serenidad y por las dotes de caballero sin tacha que lo adornaron.

Había nacido en Pasajes (Guipúzcoa) en 1687, pero se había educado en un colegio de Francia, de donde salió para ingresar en el Cuerpo de guardamarinas españolas el año 1701.

Pronto se encontró en distintos combates navales; en el sostenido en 1704 por

# Información de Marina

**Entraron:**  
En Cádiz el «Victoria».  
En Barcelona, la fragata argentina «Presidente Sarmiento».  
Sallaron:  
De Ceuta, el «Concha».  
Del dique de la Carraca, el barco-puerta.  
Fondearon:  
En los caños de la Carraca, el «Victoria».  
En Larache, el «Plata».

## Reales órdenes.

Nombrando para el mando del primer batallón del primer regimiento de Infantería de Marina al teniente coronel D. Guillermo Díaz del Río, y para eventualidades y jefe de la Comisión Central Liquidadora, al de igual empleo D. Marcelino Dueñas.

Idem vocal naturalista de la Junta provincial de pesca de La Coruña a D. Tomás Rico, doctor en Ciencias y catedrático de Historia Natural del Instituto general y técnico de dicha capital.

Concedido gratificación de efectividad al capellán de la Armada D. Victoriano Sanz.

Destinando al apostadero de Cartagena al escribiente de segunda del Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina D. Manuel Ibáñez.

# Teatros

## Novedades.

### «El intrépido aviador.»

Anteanoche estrenóse con clamoroso éxito la zarzuela de Ernesto Polo, música de los maestros Candela y Ubeda, «El intrépido aviador».

La obra recuerda a «El pobre Balbena», «El terrible Pérez» y otras por el estilo, pero la falta de originalidad se suple con la abundancia de chistes y de situaciones cómicas que divierten y entretienen.

La última escena es lánguida y pesada, y por eso el público se olvidó de lo que ha leído y protestó de la pesadez algo ruidosamente.

La partitura es de buen gusto, y tan inspirada, que se repitieron casi todos los números, y algunos de ellos se popularizarán muy pronto.

La señorita Zapatero fué aplaudidísima, teniendo que repetir un número, que cantó con gran picardía.

Las señoritas Sánchez Bell, Eva López, Coll y Piña se portaron como buenas.

De los hombres, el Sr. Alarín, que estuvo muy gracioso, y después los Sres. Lorente, Romero y Gallo.

Las decoraciones de Gayo se aplaudieron mucho.

## Noviciado.

### «El chico de López».

Una obrera sin pretensiones, pero de las que llenan el cartel varias noches, se estrenó en el coliseo del Noviciado, con el título de «El chico de López», letra de D. Ventura de la Vega y música del maestro Arderius.

Los autores salieron a escena varias veces durante la representación y al final de la obra.

Los intérpretes cumplieron.

## Noticias generales de Marina

### Escuadra yanqui.

No es cierto, como se dijo, que la escuadra yanqui visite el Mediterráneo; sólo el crucero «Chester» visitará alguno de sus puertos.

### El «Alonso XIII».

Por radiograma comunica el capitán de dicho barco que el martes se hallaba a 500 millas al Sur de Cabo Race (Estados Unidos) sin novedad a bordo.

### Club náutico.

En el de Algeciras se ha inaugurado la temporada de conciertos a cargo de una orquesta formada de profesores de los Conservatorios de París y de Milán.

### Buque-escuela.

La fragata argentina «Presidente Sarmiento», que se esperaba en Barcelona, ha llegado ayer a las cuatro de la tarde, fondeando en el muelle llamado de Barcelona, desde el cual hizo los saludos reglamentarios que le fueron contestados por la plaza.

En la sesión del Ayuntamiento de Barcelona se ha aprobado el siguiente programa de festejos en honor de los tripulantes del crucero argentino «Presidente Sarmiento»:

El día 26, visita oficial, presentación de la colonia y función en Novedades.

El 27, jira y almuerzo en el Tibidabo, organizados por el Ayuntamiento, y función en el teatro Romea.

El 28, «matinée» a bordo y banquete, ofrecidos por D. Manuel Malagrida, con asis-

tencia de las autoridades, cónsules y representantes de la Prensa.

El día 29, excursión a Masnou y bañe en la Casa de América.

El 30, fiesta en el Gobierno civil y banquete y baile a bordo del «Presidente Sarmiento».

Este zarpará el día 31.

## Averías.

El vapor belga «Gouverneurs», que procedente de Amberes se dirigía a la América del Sur, sufrió, a consecuencia del temporal restante, una avería de consideración a popa y en la pala del timón, que le inutilizó éste y lo dejó sin gobierno; el capitán, a fin de no atravesarse a la mar, izó a proa unas velas, pero a pesar de ello la mar batía el costado del buque, haciendo destrozos en cubierta y llevándose un hombre é hiriendo a otro.

Después de grandes esfuerzos pudieron armar un timón provisional, con el que dificultosamente tomaron el puerto de Ferrol, pasando después al arsenal, donde repararán las averías.

Los tripulantes hacen elogios del capitán y oficiales, y relatan los momentos de peligro y el estado del mar en términos conmovedores.

## Nautragio.

El ayudante de Marina de San Esteban de Pravia comunica que el vapor «Margarita» naufragó fuera de la barra, salvándose la tripulación y quedando la barra libre.

## Telegrama oficial

El capitán general al ministro de la Guerra:

Medilla.

Según comunicó el comandante militar de Alhucemas, la plaza en la noche anterior rompió fuego de cañón y de fusil para castigar agresión del enemigo, causándole grandes daños. En el campo del Peñón reina tranquilidad.

## Firma de Guerra

Disponiendo que el general de división don Miguel Mangano y Guajardo-Fajardo pase a la Sección de reserva de Estado Mayor general del Ejército por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Ricardo Nicolau San Bartolomé.

Idem al empleo de general de división al

general de brigada D. José Marvá y Mayor.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Enrique Carlos Gómez.

Idem al empleo de general de brigada al coronel de Artillería D. José Sanchis y Guillén. Nombrando general de la primera brigada de la octava división (Tarragona) al general de brigada D. Enrique Alonso de Medina y Malagú.

Proponiendo para el mando de las zonas de reclutamiento de Gijón y Lérida, regimiento de Mahón y zona de Jaén, respectivamente, a los coroneles de Infantería D. Adolfo Rodríguez, D. José Sequeira, D. Manuel Torres y D. Felipe Navascués, y al teniente coronel D. Cándido Gómez Orta para el mando del batallón Cazadores de Llerena, número 11.

Idem para el mando de la comandancia de El Ferrol y 7.º y 13.º depósito de reserva de Artillería al coronel D. Antonio Bravo y tenientes coroneles D. José de León y D. Antonio Moreno, los tres del arma de Artillería.

## La Rabassada (BARCELONA)

### Atracciones americanas.

Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y Music-hall.

Entrada: 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción.

### Hotel restaurant.

Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de Parí.—Servicio a la carta.

### Orquesta de taiganes.

Selectos conciertos todos los días, de doce a tres tarde, de cinco a siete, de ocho a doce noche, en la terraza y salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas.

### Medios de comunicación.

Primero. Tranvía directo desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el paseo de Gracia y paseo de la Diputación.

Segundo. Servicio combinado con el Funicular del Tibidabo, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos.

Casino particular.—Restaurant de lujo.—Juegos varios.—Castillo de fuegos artificiales, iluminación general de la montaña con luces de bengala.

# Pippermint

TÓNICO,

REFRESCANTE,

DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-colérico.

GET Ireres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

# Noticias

Ha sido premiado en los juegos florales de Santander el ilustrado periodista zaragozano D. Gerardo Agustín y Murillo, hijo de nuestro querido amigo el bizarro oficial de Administración Militar del mismo nombre. Nuestra enhorabuena.

## El cartel para hoy

ESPAÑOL.—(Moda).—A las 9, Buena gente.

APOLO.—A las 7, El pipiolo.—A las 9, La suerte de Isabelita.—A las 10 y 11, La muñeca ideal.—A las 11 3/4, Lirio entre espinas.

LARA.—A las 9, De cerca.—A las 10, (doble), Nuestro compañero en la Prensa (dos actos).—A las 11 1/2, La de los ojos de cielo.

—A las 6 1/2, Canción de cuna (doble).  
COMICO.—A las 6 1/2 (doble) El manguillo de las Descalzas (dos actos).  
A las 10 1/4 (doble), Gente menuda.

PRICE.—A las 7 (doble), El barbero de Sevilla. La alegría de la huerta.  
A las 10, 11 1/4 (doble), Los trasnochados. El reloj de arena.

GRAN TEATRO.—A las 6, El género alegre.—A las 7, La tierra del Sol.  
A las 10 (doble), La Casta Susana.

MARTIN.—A las 6 1/2, El castillo de las Águilas.—A las 9 1/4, La carne flaca.  
A las 10 y 11 1/4, El alegre Manolín.—A las 11 1/4, Los dos amores.

Imp. «El Porvenir», M. de Velasco y Comp.  
Pizarro, 15.—Teléfono 3.444

(1) Esta aserción era enteramente inerte. Mr. de Beaumont había despachado dos correos, uno de ellos con veinticuatro horas apenas de diferencia, el uno en 29, y el otro en 30 de octubre.

abiertamente a su cuñado Beaumont, había por cima de esto una amenaza: empero Bonaparte no pudo menos de notar la buena fe de aquella carta, agenda de calor y de artificios, carta no escrita para que él la viese, y en que mi corazón, tal cual se hallaba, era muy fácil de leerse. Cito a Izquierdo el mariscal para volver más tarde, y luego que hubo vuelto, díjole, el mismo mariscal que el emperador se había mostrado mas tranquilo y mas suave, que se hallaba S. M.: muy satisfecho de la sinceridad de su conducta y deseaba solamente que le diese su opinión, y le mostrase francamente cuanto entendiera y concibiese sobre aquel asunto, Izquierdo hizo así con dignidad y con acierto, satisfaciendo a más con discreción a otras preguntas que se le hicieron, y a los intereses de Bonaparte por el príncipe de Asturias, y la inquietud que le agitación acerca de la marcha que podría tomar nuestra política. Después le habló Duroc de esta manera: «El emperador asegura que nada sabía por esta embajador de estos asuntos (1); que la primera noticia le llegó por la carta del rey de España que recibí el 5 de este mes; que S. M. I. dijo: Son cosas domésticas del rey de España, y no quiero mezclar me en ellas. Pero que viendo comprometida en la que recibí el 11, y horrorizado de entender que se vulneraba su dolo carácter, y se le hacía partícipe de una conspíración tan deshonrosa y tan indigna de un soberano, me he dado a la tarea de hacerle saber que yo no me quedaba en mi ira justa y terrible. Quiere el emperador que se ra-

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
206

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
207

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
208

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
209

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
210

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
211

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
212

MEMORIAS  
DEL PRÍNCIPE DE LA PAZ  
213

